

нието на страната, които (при равни други условия) се намират между посочените две маргинализиращи се групи от населението на страната - много богати и изключително бедни. По приблизителни експертни оценки делът на домакинствата във всяка от тези групи е не повече от 5%. Или общо около 10% от българските домакинства са изключително бедни или много богати.

НАДГРАЖДАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННАТА СИСТЕМА ЧРЕЗ ДОПЪЛНИТЕЛНА ОБРАБОТКА НА МАСИВИТЕ ОТ НДБ ЗА ПОЛУЧАВАНЕ НА СИНТЕТИЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА АНАЛИЗ НА СОЦИАЛНОТО РАВНИЩЕ

познатият коефициент на линейна корелация (приложение 1). Известно е, че когато коефициентът на корелация е на втора степен, се получава коефициентът на определението (често пъти се изчислява в проценти). Неговата икономическа интерпретация се изразява в отговор на въпроса каква част от промените в разходите на домакинствата са обусловени от промените в техните доходи, респективно - каква част от същите промени в разходите на домакинствата са предизвикани от други фактори и причини.

Сголяма познавателна сила за анализа на доходите и разходите на домакинствата са показателите за средната и за пределната склонност към консумация. По принцип аналитичната интерпретация на тези показатели се свързва със ситуация, при която потребителските разходи (и/или техният прираст) значително и икономически необосновано превишават разполагаемите доходи (и/или техният прираст). В такива случаи домакинствата са принудени да използват своите спестявания, наличности и ценности, натрупани в минали периоди, или да използват заеми и кредити, за да посрещнат неотложни потребности. Обикновено стойностите на тези показатели гравитират около 1. Оптимални граници за отклоненията от 1 не могат да се посочат, защото позитивният или негативният ефект от стойностите на средната и пределната склонност на домакинствата към консумация трябва да се анализират в контекста на други важни макро- и микроикономически показатели. Например може да се счита за негативна тенденцията, когато потребителските разходи превишават значително разполагаемите доходи при наличието на високи равнища на инфлация и безработица. На практика това означава, че се преминава критичната граница, зад която е зоната на икономическата нестабилност.

Необходимо е да се отбележи, че разполагаемият доход се получава след изваждането на личните преки данъци, такси и текущите преводи към чужбина. Съответно потребителските разходи са личните разходи за стоки и услуги. Те

Известно е, че данните от наблюдението на домакинските бюджети дават възможност за разработването на основни синтетични показатели за измерване на определени аспекти от социалното равнище на населението в страната, както следва:

- За измерител на степента на зависимост между доходите и разходите се използва